
Regeringen har besluttet, at den obli-
gatoriske madordning i vuggestuer og 
børnehaver skal laves om. Forligspar-
tierne har holdt deres første møde om 
sagen, og i Indenrigs- og Socialministe-
riet tygger man netop nu på, hvordan 
en justeret madordning skal se ud.
	 Man kan undre sig over, at regerin-
gen vil ændre på en lov, som den selv 
har det fulde og hele ansvar for, endnu 
inden den fuldt ud er trådt i kraft. KL 
vil gerne bistå Indenrigs- og Socialmi-
nisteriet med at udvikle en ny model, 
der imødekommer ønsket om større 
fleksibilitet, samtidig med at kommu-
nernes muligheder for at planlægge og 
disponere bliver respekteret. Men det 
er regeringens ansvar at finde en løs-
ning på det problem, den her har skabt 
for sig selv.  
	 Det er en vanskelig opgave, for der 
er flere modstridende hensyn. Fra flere 
sider har det fx lydt, at en madpak-
keordning skal være frivillig for det 
enkelte barns forældre. Men samtidig 
har idéen med ordningen fra starten 
været, at man ville sikre, at alle børn får 
et sundt og nærende måltid. 
	 En evt. ny ordning skal skrues sådan 
sammen, at den er til at administrere 
for kommunerne. I kommunerne vil 
vi ikke underlægges et system, hvor 
muligheden for at planlægge, disponere 
og tage ansvar bliver smadret. Den 
afgørende beslutning om, hvorvidt 
man ønsker en madordning, bør tages 

af  kommunalbestyrelsen i hver enkelt 
kommune. 
	 Kommunalbestyrelsen kan evt. så 
beslutte, at man ønsker madordning på 
nogle af  kommunens institutioner, men 
ikke dem alle, og det kan forældrene 
lade indgå i deres overvejelse, når de 
vælger, hvilken institution de ønsker 
for deres børn. 
	 Kommunerne har på nuværende 
tidspunkt brugt flere hundrede mil-
lioner kroner på at gennemføre den 
obligatoriske madordning, som Fol-
ketinget har lovgivet om. Der er brugt 
ganske mange kræfter på at (ud)bygge 
køkkener på de enkelte institutioner, og 
i en del kommuner har man etableret 
centralkøkkener. Andre steder er der 
indgået aftaler med private leverandø-
rer. Hertil skal man lægge de mange 
arbejdstimer, man i forvaltningerne har 
brugt på at forberede ordningen. 
	 Det vil være udtryk for en uhørt 
mangel på respekt for dette arbejde, 
hvis kommunerne nu tvinges til at rulle 
madordningen helt eller delvist tilbage. 
Det vil også være ensbetydende med 
et gigantisk spild af  borgernes skatte-
kroner. Jeg har ikke fantasi til at fore-
stille mig, at regeringen og Folketingets 
flertal i en tid, hvor hver en krone skal 
anvendes med omhu, vil kunne forsva-
re at smide både penge og anstrengel-
ser på lossepladsen. Kommunerne har 
i hvert fald ikke råd til at rutte sådan 
med pengene.

LEDER  /  af Erik Fabrin

Regeringens eget 
ansvar at finde ny model 
for madordninger
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ANSVAR AT FINDE EN 
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Statsministeren fortalte i sin nytårs-
tale, at han vil give folkeskolen et 
360 graders eftersyn. Det betyder, at 
folkeskolen bliver et af  de helt store 
landspolitiske fokusområder i 2010. 
 	 Det er vigtigt, at KL og kommu-
nerne markerer sig tydeligt i debatten 
både i tiden op til møderne på Mari-
enborg og i kølvandet herpå. Et nyt 
regeringsudspil om folkeskolen kan 
få stor betydning for kommunerne og 
de kommende års skolepolitik.
	 KL’s bestyrelse har netop vedtaget 
et udspil, der klargør KL’s synspunk-
ter. Det er helt afgørende for KL’s 
indflydelse på skolepolitikken, at der 
ikke sås tvivl om, at KL og kom-
munerne allerede arbejder for, at alle 
børn får et større udbytte af  folkesko-
len.
	 Undersøgelser viser, at folkeskolen 
i de senere år har gjort fremskridt i 
forhold til at forbedre elevernes resul-
tater. Men der er stadig udfordringer. 
Børn og unge skal være endnu dygti-
gere i fremtiden, og folkeskolen skal 
være tunet til en global virkelighed. 
Der er stadig 14 – 18 % af  eleverne, 
som ikke får tilstrækkeligt udbytte af  
folkeskolen. Det skal der findes løs-
ninger på. Alle elever skal have mere 
målrettet undervisning.
	 Borgernes gode faglige og person-
lige kompetencer er en forudsætning 
for fremtidens velfærdssamfund. Alle 
børn skal derfor lære at læse og blive 

rigtig gode til matematik, sprog, na-
turfag og it. At være god til fagene be-
tyder bl.a. at kunne samarbejde om at 
bruge viden og færdigheder til at løse 
komplekse problemer på en innovativ 
måde. Det får de unge brug for, når 
de skal begå sig i fremtidens samfund.
	 KL arbejder for at realisere målet 
om, at 95 % af  en ungdomsårgang 
skal gennemføre en ungdomsuddan-
nelse. Hvis det skal lykkes, er der brug 
for, at lærerne kender hver enkelt 
elevs udgangspunkt og potentiale for 
læring, så de kan følge målrettet op 
på elevens faglige og sociale udvikling 
med mere differentieret undervisning.
	 Kommunerne skal som ansvarlige 
for folkeskolen hele tiden se på, om 
folkeskolens ressourcer anvendes 
bedst muligt. Det betyder, at KL 
og kommunerne skal arbejde for, at 
lærernes ressourcer anvendes endnu 
mere effektivt. Det betyder også, at 
samspillet mellem normal- og special-
undervisning skal vurderes. Derfor er 
det vigtigt at se kritisk på, om der er 
brug for at afvikle rutiner og orga-
nisationsformer, som ikke længere 
fremmer de mål, politikerne har sat 
for folkeskolen. Det kalder på innova-
tion, handlekraft og mod til at bryde 
vanens magt. 

4Læs mere om synspunkterne i KL’s 
	 udspil på - www.kl.dk/folkeskolen

Alle børn skal have større 
udbytte af folkeskolen 
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Statsministeren har ultimo januar inviteret en lang række skole-
praktikere til at drøfte folkeskolen. Folkeskolen er en kommunal 
kerneopgave, og kommunerne er klar til at drøfte, hvordan skolen 
bliver endnu bedre til at øge elevernes udbytte af undervisningen. 

Børn og unge skal være endnu 
dygtigere i fremtiden, og folke-
skolen skal være tunet til en 
global virkelighed. Der er sta-
dig 14 – 18 % af eleverne, som 
ikke får tilstrækkeligt udbytte af 
folkeskolen.

Statsministeren afholder den 27. og 29. januar møder på Marienborg om folkeskolen 
med en lang række af folkeskolens parter, forskere og erhvervsorganisationer m.fl. 
Regeringen vil herefter med stor sandsynlighed udarbejde et nyt folkeskoleudspil. Det 
skal behandles i regeringens vækstforum den 3. og 4. juni 2010.  Debatten og udspil-
let får betydning for kommunerne og de kommende års skolepolitik
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Strategien vil fortælle, hvordan 
teknologi skal bidrage til at 
skabe større effektivisering og 
udvikling af den kommunale 
service. Digital selvbetjening er 
en del af løsningen.

Debat om ny udligning 
KL’s bestyrelse har sat en debat i gang blandt kommunerne om problemstillingerne på 
udligningsområdet. KL har derfor i 2009 nedsat to arbejdsgrupper bestående af kommu-
nal- og økonomidirektører. 

Den ene arbejdsgruppe ser på, hvordan finansie-
ringssystemet kan understøtte en stærk kommunal 
sektor med lokalpolitisk handlefrihed. Den anden 
arbejdsgruppe forholder sig mere teknisk til selve 
udligningssystemet, fx om der er forhold i den nuvæ-
rende udligning, der bør kigges nærmere på. 
	 Der vil på baggrund af  de to gruppers overvejelser 
blive udarbejdet to debatoplæg om kommunernes fi-
nansiering. De skal danne udgangspunkt for en debat 
i kommunerne. 
	 Målet er bl.a. at opnå en større grad af  konsensus 
om principperne for finansieringen af  den kommu-
nale sektor. 

	 Forhåbentlig kan dette bidrage til, at KL over for 
regeringen og Folketinget kan fremsætte synspunk-
ter i forhold til det kommunale finansieringssystem. 
Målet er også, at KL kan bidrage til overvejelserne i 
Finansieringsudvalget om behovet for ændringer af  
udligningen fra og med 2012.   
	 Bestyrelsen har vedtaget en tidsplan, der indebæ-
rer, at KL i begyndelsen af  marts udsender debat-
oplæggene. Kort efter holdes op til fem regionale 
debatmøder. På baggrund heraf  udarbejdes en 
sammenfatning af  de kommunale synspunkter, som 
bestyrelsen tager stilling til i maj. 

Digitalisering – sammen står vi stærkere
KL’s bestyrelse har netop besluttet, at KL sammen med kommu-
nerne skal udforme en ny fælleskommunal digitaliseringsstrategi.

Kommunerne har siden kommunal-
reformen realiseret store effektivise-
ringsgevinster. Men siden kommunal-
reformen er effektiviseringspresset 
øget. Hvis arbejdsudbuddet ikke kan 
øges markant ved landsdækkende 
reformer, hvis ikke skatterne må for-
højes eller brugerafgifter tages mere i 
brug end det allerede sker, er der kun 
effektivisering og servicenedsættelser 
tilbage til at afbalancere udgifter og 
indtægter i de kommende år. 
	 Der er mere end nogensinde før 
behov for en ny fælleskommunal digi-
taliseringsstrategi. En strategi der kan 
bidrage til at samle kommunerne om 
at udvikle den kommunale sektor. 
	 KL og kommunerne vil derfor i 
2010 udvikle strategien for en stær-
kere fælleskommunal digital indsats. 
Alle kommuner vil få mulighed for at 
deltage og få indflydelse på udform-
ning af  strategi og handleplaner. 
	 Med strategien er det formålet at 
fortælle, hvordan teknologi skal bidra-

ge til at skabe større effektivisering og 
udvikling af  den kommunale service. 
Strategien skal også afklare rolleforde-
lingen mellem staten, kommunerne, 
KL og KOMBIT.
	 Strategien løber fra 2010 til 2015. 
Og den skal skabe fælles retning. En 
fælles retning for effektivisering, hvor 
kommunerne samarbejder tæt med 
respekt for det lokale opgaveansvar 
og for de udfordringer, hver enkelt 
kommune står over for. En fælles ret-
ning for at lette borgerens adgang til 
og brug af  de kommunale velfærds-
ordninger.

4Læs mere om den fælleskommunale 
	 digitaliseringsstrategi på 
	 www.kl.dk/it-strategi.

4Læs også mere i KL’s særnummer, 
	 uge 3 januar, ”Politikerne skal insi-
	 stere på digitale gevinster”.



ANSATTE I DET OFFENTLIGE 
STORTRIVES: Trods krisen går 
lærere, pædagoger og andre offentligt 
ansatte glade på arbejde, bl.a. fordi de 
føler sig trygge i ansættelsen, skrev 
Metroxpress den 22. december. Det 
viser en undersøgelse, som er gen-
nemført blandt over 3000 ansatte i 
kommuner og regioner op til Perso-
nalepolitisk Messe, som blev afholdt 
den 12. januar. 

STRAMME REGLER SPÆN-
DER BEN FOR LEDIGE: Ledige 
kontanthjælpsmodtagere i landkom-
muner risikerer at tabe i kampen 
om at få job. De stramme regler for 
transporttilskud spænder nemlig ben 
for, at ledige får de bedste og mest 
effektive tilbud, skrev Jyllands-Posten 
den 28. december. KL mener derfor, 
at man bør hæve det beløb, som kom-
munerne kan give i transporttilskud, 
eller gøre tilskuddet skattefrit. ”Kon-
sekvensen er, at kommunerne på 
grund af  dette regelbøvl bliver nødt 
til at give de ledige et dårligere tilbud, 
fordi de ikke kan betale transporten,” 
udtalte formanden for KL’s Arbejds-
markeds- og Erhvervsudvalg Erik 
Nielsen til avisen.

KOMMUNER KLAR TIL AT UD-
BYDE FLERE OPGAVER: Næ-
sten syv ud af  10 kommunaldirektø-

rer forventer, at kommunen vil sende 
flere opgaver i udbud de næste fire 
år, viser en undersøgelse, som KL’s 
nyhedsbrev Momentum har gennem-
ført, og som Jyllands-Posten skrev om 
den 19. januar. Men samtidig er det 
svært at gøre ønsket til virkelighed, 
for der er ikke virksomheder nok med 
lyst til at byde, viser undersøgelsen. 
”Vi har set en række eksempler, hvor 
virksomheder har budt og fået en 
opgave - men hvor de så må opgive, 
fordi enderne ikke hænger sammen” 
sagde Erik Fabrin til avisen. 

KOMMUNERNE ØNSKER 
DIGITALE VALG: Allerede ved 
det kommende folketingsvalg vil 
flere kommuner gerne afprøve nogle 
nye computerskærme, som vælgerne 
skal trykke på, når de afgiver deres 
stemme, skrev Politiken den 23. 
januar. Derfor har KL nu skrevet til 
indenrigs- og socialministeren for 
at få et møde om den nødvendige 
lovhjemmel, der ikke er til stede i 
dag. Baggrunden er bl.a., at Århus 
Kommune i november med succes 
afholdt et digitalt valg blandt de unge 
i kommunen.”Det er mere moderne, 
effektivt og sikkert end den hidtidige 
måde at gennemføre valg på,” sagde 
Århus’ borgmester og medlem af  
KL’s bestyrelse Nicolai Wammen i en 
kommentar til Politiken.

KL i pressen siden sidst
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KL-kalenderen

Hvad: Beskæftigelses-
træf
Hvornår: 3. februar 2010
Hvor: Hotel Nyborg 
Strand

Hvad: Børnetopmøde
Hvornår: 4.-5. februar 
2010
Hvor: Aalborg Kultur & 
Kongres Center

Hvad: Kommunalpoli-
tisk Topmøde (herunder 
delegeretmøde)
Hvornår: 18. og 19. 
marts
Hvor: Aalborg Kultur &
Kongres Center

Tilmeld dig arrangemen-
terne via www.kl.dk 
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